

Los victorinos

SEMANARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: MAYOR DE REINOSO, N.º 14, (comercio)

PRECIO DE SUSCRIPCION: Un Año 10 Pesetas.

EL MAQUINISMO Y EL TRABAJO HUMANO

EL FACTOR HUMANO ES EL MAQUINISMO

Observa el célebre P. Gemelli que se equivoca quien cree que la máquina ha hecho más fácil y más sencillo el trabajo humano.

Relativamente ello es así, pero en absoluto considerados todos los aspectos integrantes del hombre, quizá no lo sea. Porque más que otra cosa, lo que ha hecho la máquina es variar el campo de la actividad humana; la cual se desarrolla en dos formas muy distintas, ya que en unos casos el hombre debe realizar movimientos largos y lentos, que requieren grandes gastos de energías; en otros hace trabajo, que es resultado de un conjunto de movimientos bien ajustados, cortos, precisos, que exigen una habilidad y una organización sensorio-motriz compleja.

La máquina, sustituyendo en el hombre los trabajos fatigosos y pesados por los trabajos en serie, exige hoy del obrero movimientos más fáciles y más diminutos; y por tanto menos gasto de energía en el esfuerzo muscular; pero requiere un más notable grado de atención distributiva, una mayor preparación técnica, una más profunda cultura. En una palabra, el trabajo se ha hecho *menos actividad motriz y más actividad sensorio-intelectual*.

Pero, si la máquina ha transformado, por este camino, el campo de la actividad humana, también ha producido un segundo efecto, a saber: que ha tornado el trabajo humano mucho más complicado. Hoy en día, la máquina no obliga ya al hombre a enormes fatigas, es verdad; pero crea una situación en la que se le exige un mayor gasto de energía psíquica, una mayor inteligencia práctica, una mayor capacidad de adaptación.

Esta mayor complejidad del trabajo humano ha hecho necesario un más exacto ordenamiento del trabajo mismo; por esto hoy los esfuerzos van enderezados a la racionalización técnica y a la organización científica del trabajo.

Estos aspectos del trabajo humano, que bien merecen estudio aparte, ahora sólo los recuerdo, para advertir que si en la racionalización y organización científica del trabajo se deben tener en cuenta muchos aspectos, el económico y técnico entre otros, de manera especial debe considerarse también *el factor humano*. Y que quien lo desprecie fracasará irremediablemente.

«Es típico el ejemplo reciente, dice el P. Gemelli, de los cálculos de salarios, según el método de Bedaux y

de otros muchos por el estilo. Con estos métodos concebidos por ingenieros, se ha prescindido del factor humano. Y la realidad ha venido a demostrar que no podían ser útilmente aplicados.

La Fisiología, la Psicología y la Patología del trabajo dan a los que tienen la misión de organizarlo científicamente, los datos mediante los cuales

puede y debe saberse dentro de qué límite puede desarrollarse la actividad humana, a fin de conseguir de ella el mayor rendimiento, con el menor esfuerzo y el menor daño.

Naturalmente, imposible hacer una clara separación entre las providencias técnicas y las directas para gobernar la actividad del hombre. Obsérvese por ejemplo, la influencia del ambiente de trabajo, la temperatura, etc... y se deducirá forzosamente que en la misma organización técnica del trabajo se necesita tener en cuenta el hecho de que es el hombre quien trabaja.

ANGEL LOSADA.

Así paga el diablo...

Están ya muy adelantadas las obras del magnífico edificio que se está construyendo para grupo escolar, de siete secciones de niños y ocho de niñas.

Este grupo escolar, en cuya construcción están empleados bastantes obreros, desde hace varios meses, fué concedido a Béjar mediante las gestiones que realizó el diputado señor Villalobos, pero teniendo que abonar el Ayuntamiento el 20 por 100 del importe de las obras o sea la cantidad de 105.056 pesetas.

Al poco tiempo de tomar posesión el actual Ayuntamiento, se trató de este asunto en la sesión celebrada por aquél el día 12 de diciembre del pasado año, en virtud de un decreto publicado en la «Gaceta de Madrid» el 7 del mismo mes.

En esa sesión se nombró una comisión compuesta por los señores, don Ramón Olleros y don Francisco Gómez-Rodulfo, con el fin de que se trasladara a Madrid y viera el medio de solventar este asunto en beneficio de Béjar.

Y, efectivamente, esos señores fueron a Madrid, visitaron a los diputados señores Villalobos, Gil Robles, Casanueva, Castaño y Cimas Leal y consiguieron, con el auxilio y recomendación eficaz de estos diputados, 105.000 pesetas de la Junta nacional contra el paro.

Y tanta actividad demostró esa comisión, que en la sesión del día 19 de igual mes ya informó el alcalde, señor Olleros, que habían conseguido la subvención mencionada y que habían recibido telegramas de los señores Gil Robles y Villalobos, dando cuenta de la concesión.

Hay que tener en cuenta que, si esa subvención no se hubiera conseguido, es casi seguro que el grupo escolar

no se habría edificado, puesto que el Ayuntamiento no podría pagar las 105.000 pesetas que importa el 20 por 100 del total de la construcción.

Preguntarán, tal vez, nuestros benévolo lectores: ¿y a qué viene ahora esta historia?

La contestación no puede ser más sencilla. A justificar el título que encabeza este artículo, el cual nos ha sujerido la ingratitud y hasta el odio con que se corresponde, por ciertos individuos, a los beneficios que tan directamente les afectan.

Por que es el caso, del cual están enterados la mayoría de nuestros lectores, que hace quince días, en el Teatro Cervantes, en un noticiario, apareció en la pantalla la figura de Gil Robles como ministro de la Guerra.

Verla desde las alturas del teatro y levantarse una tempestad de silbidos, fuéras y pateos, conirrestados con los aplausos de los espectadores de las otras localidades, todo fué uno.

Aparte de la cerrilidad que esto significa, preguntamos: ¿A quién beneficia la construcción del grupo escolar? En primer lugar, a los obreros que, en su construcción, están trabajando y después, a los hijos de los obreros, que en él han de recibir enseñanza gratuita.

¿No ha sido Gil Robles, con su indiscutida influencia, uno de los diputados que más trabajó para que se concediera la subvención de las 105.000 pesetas, sin las cuales no se hubiera construido el grupo escolar?

Pues entonces, ¿cómo se explica que aquellos a quienes más beneficia la construcción, solo por el hecho de verle en figura, protesten contra él en forma grosera?

Triste es decirlo, pero a eso conduce la pasión política y más que nada el odio que se les ha infiltrado

a las masas, que, inconscientes, no reparan en ir contra aquel que les hace beneficios.

La historia se repite, y, desde Jesucristo acá, el pueblo ignaro ha sido siempre juguete de aquellos que, con fines inconfesables, le llevan por extraviados derroteros.

Así paga al diablo...

DESDE MADRID

ORATORIA: ¡TEATRO!

Voy a hablar de mí. Me gusta contar las sensaciones nuevas que a mí van llegando, con el andar de mi vida, seguro de que han de interesar al lector, no por ser más, sino porque son repetición exacta de aquellas que en su día sienten o sintieron los *hombres públicos* y que enos nunca han querido o se han atrevido a contar.

Cuando por primera vez hablé en público ante un micrófono de radio, la sensación fué de ensayo para actor de teatro. Estaba solo o casi solo, y gesticulaba con la voz y el gesto, para producir efectos cómicos o dramáticos. Lo encontré fácil. Fácil es leer lo que antes se ha pensado y escrito. Hay quienes no sirven para actores; por eso fracasan cuando se enfrentan con el micrófono.

Una de las pasadas noches hablé, para festejar a un amigo, en el Círculo de Bellas Artes y ante casi doscientos comensales. Importan poco muchas cosas que callo. Importa decir que pocos de los comensales me conocían, que con el tiempo insuficiente, se me había dicho: «tienes que hablar» y que el cubierto era de 17'50. Relacionad entre sí estas cosas y deducid.

Es *cara dura* en estos tiempos, aquél a quien no importa el ridículo; lo es, igualmente, el que poco sensible a la emoción, va a lo que se propone sonriente y despreocupado. A mí se me ha llamado muchas veces *cara dura*. No me he ofendido.

Ya hace tiempo, en un final de banquete, hablé ante varios sabios del periodismo. Me quedé tan tranquilo como cuando en otra ocasión lancé mi perorata a jóvenes de determinado partido político en una reunión de verdadera confianza.

La ocasión que yo buscaba ya se ha presentado. Hablar sin preparación, ante gente hostil, con la impresión de un soberbio marco y con el deseo punzante de quedar bien para mejor ensalzar al amigo verdadero. Las pocas ideas que de antemano me tenía trazadas, al levantarme y decir: «¡Señores!» huyeron de mí como palomas asustadizas. Me paré, pensé en tantos y tantos oradores *caras duras*, que sin decir nada entretienen y delei-

DEPOSITO LEGAL

tan, y al ver los semblantes serios y fríos, en mí fijos, en vez de sentarme avergonzado, como honradamente hubiera debido hacer, me lancé por el sendero del teatro, del truco y de la caricia. Fuí, a veces, patético y cómico. No dije nada. Es decir, sí dije lo que se ha repetido mil veces: Que los merecimientos de aquel a quien agasajábamos eran, ¡porque sí!, extraordinarios y únicos; que hablaba antes de que empezasen a desfilan los huevos, la pesca y las viandas, para no turbar sus digestiones ni mi conciencia, que, en fin, volveríamos, ya todos amigos, a reunirnos con el mismo objeto que hoy nos agrupaba...

Pues nada, un éxito que no consigo para procurarme una vanidad conseguida a costa de tan mínimo esfuerzo. Así, con mi fórmula inventada al conjuero de la improvisación, he descubierto la de tanto vividor de la oratoria truquista y falaz.

El público va a aplaudir, sabiendo de antemano lo que van a decirle. Le gustan las palabras bonitas y le tienen sin cuidado la verdad o mentira de las ideas. Se va al mitin como se va al teatro. Se busca la caricia y no se perdona la verdad aunque sea merecida. Un pensamiento ligero provoca una sonrisa sincera. Uno profundo, una mueca que quiere ser una sonrisa.

Así vivimos.

J. HERNÁNDEZ PETIT.

FELIPE F.-ESPINA

PERITO ELECTRICISTA
COLON, 16 TELEFONO 79

Reparaciones de motores eléctricos, transformadores, dinamos, acumuladores, parte eléctrica de automóviles y electricidad en general.

Montajes de centrales eléctricas

CONCURSO ARTISTICO-LITERARIO

La Juventud Masculina de Acción Católica, de Béjar, organiza, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de su fundación en nuestra ciudad, un Concurso Artístico-Literario, con arreglo a las siguientes

CONDICIONES

- 1.ª Podrán tomar parte en citado concurso, todos los bejaranos de uno y otro sexo, pertenezcan o no a nuestra Juventud.
- 2.ª Los trabajos que se presenten tienen que ser originales y no publicados en revistas o periódicos.
- 3.ª Los trabajos literarios vendrán escritos a máquina, en cuartillas, con espacio doble y por una sola cara. El número de cuartillas, cualquiera que sea el tema elegido, no podrá exceder de veinte.
- 4.ª Este Concurso queda abierto el día 25 de noviembre y se cerrará el 25 de diciembre, quedando fuera de concurso los trabajos no presentados dentro de esas fechas.
- 5.ª Todos los trabajos que se presenten vendrán sin firmar y con un lema en la primera cuartilla, fotografía, lámina o ajuste, según sea pertinente al Artístico o al Literario. En sobre cerrado deberá ir un papel, en el que conste el tema, el lema y el nombre y domicilio del autor del trabajo presentado.
- 6.ª Los trabajos, dentro del plazo indicado, se entregarán juntamente con los sobres perfectamente cerrados de antemano, al presidente o al consiliario de la Juventud Católica.
- 7.ª Si algún tema quedara desierto, el premio correspondiente se adjudicará al mejor de los no premiados en otros trabajos.

Farmacia de la Viuda del Ldo. Marino Brusi

Dirigida personalmente por el farmacéutico-regente

SANTIAGO V. MARTIN

Gran surtido de especialidades nacionales y extranjeras. - Opoterapia

Balones de oxígeno - Aguas minero-medicinales. - Apósitos. - Ortopedia.

Toda clase de Sueros y vacunas. Trousseau de partos-Báscula médica

Sánchez-Ocaña, números 36 y 38 - B E J A R

TEMAS Y PREMIOS

Primer tema: «San Juan Bosco y la Acción Católica». Se premiará con la admirable obra de Hugo Wast, «Don Bosco y su tiempo», premio del Colegio Salesiano, y con una «Historia de Béjar», premio de don Gabriel Rodríguez López y don Vicente Agero Teixidor.

Segundo tema: «Influencia de la Acción Católica en el hogar». Los Padres de Familia, premiarán este trabajo con un valioso objeto de arte.

Tercer tema: «La Acción Católica: su necesidad e importancia»; premiado con una excelente pluma estilográfica, por la Juventud Católica.

Cuarto tema: «La Acción Católica y la cuestión social»; premio de don Lino Rodríguez Arias, consistente en un artístico cuadro.

Quinto tema: Las dos mejores fotografías que sobre el paisaje bejarano se presenten, serán premiadas, una, con el sugestivo libro «Rincón de provincia», de don Emilio Muñoz, con su correspondiente autógrafo y dedicatoria; y la otra, con el precioso y nuevo libro de don Juan Muñoz, que lleva por título «Fuente-Santa», y otras obras de gran mérito literario e histórico del mismo autor bejarano.

Sexto tema: Al mejor ajuste, presentado por los alumnos de la Escuela de Trabajo; se premiará con una bonita cartera de bolsillo, premio de don Mateo Iglesias.

Séptimo tema: A la mejor lámina de Dibujo Artístico que se presente, se adjudicará el más moderno y enciclopédico «Diccionario de Alemany», premio de un simpatizante de la Juventud.

NOTA.—El Tribunal calificador estará integrado por los siguientes señores: Don Luis Pulido, consiliario de la Juventud; don José Fernández Lomana, profesor del Instituto; don Rufino Agero, director de LA VICTORIA; don José Domínguez Díaz, presidente de la Juventud; don Eloy Hernández, profesor de Dibujo Artístico en la Escuela de Trabajo; don Gabriel Rodríguez López, en representación de los Propagandistas; un Padre Salesiano y don Saturnino García, en representación de los Padres de Familia.

La lectura de los trabajos premiados, la apertura de sobres y la entrega de los correspondientes premios, se hará en la solemne velada que a primeros de enero, tendrá lugar en el Colegio de P.P. Salesianos.

Cal blanca - morena - yeso, cemento - baldosines y demás materiales de construcción los encontrará V. en el almacén de

YUSTE

FRENTE AL FIELATO DE LA CORREDERA
SERVICIO A DOMICILIO

Pedro Aparicio Fernández

Apoderado del Banco del Oeste de España

Enseñanza de Contabilidad, Teneduría de Libros y Operaciones de Banca y Bolsa

Clases desde 1.º de Octubre

Conferencia de Señoras de San Vicente de Paúl

AÑO 1935

Publicamos a continuación el estado de cuentas de la Conferencia de señoras de San Vicente de Paúl, de nuestra ciudad, que, calladamente, como debe ejercerse la verdadera caridad, tanto bien hace a los pobres acogidos por ella.

INGRESOS

Existencia	510'20 Ptas.
Donativos	798'25 »
Suscriptores	768'50 »
Colectas	494'95 »
SUMAN.....	2.571'90 »

GASTOS

Leche	699'85 Ptas.
Aceite	757'40 »
Pan	365'25 »
Carne	81'35 »
Extraordinarios.....	139'00 »
SUMAN.....	2.242'85 »

RESUMEN

Suman los ingresos.	2.571'90 Ptas.
Id. » gastos ..	2.242'85 »
Existencia	329'05 »

"FILMOR"

Índice de películas publicadas

B. Buena para todos.—D. Pasable: con defectos más o menos graves que pueden corregirse.—F. Solo para personas formadas.—P. Peligrosa, incluso para personas formadas.—M. Perniciosa para todos.

El brindis de la muerte, F; Os presento a mi esposa, F; La mano pasa, M; Napoleón, F; Agente bromático, F; Santiaguillo, F; Ya no somos niños, P; Las noches de San Petersburgo, M; Un perro que trae cold, D; El remolino, F; A la luz del candilabro, D; Granaderos de amor, F; El desquite, M; No es pecado, F; El crucero Emden, F; La mia fantástica, B; Sombras de presidio, D; Sobre las nubes, F; Si yo fuera el amo, B; La sombra misteriosa (1.ª parte), B; «Mi mujer», F; El delirio de los trópicos, F; Viva

mos aquel momento, D; El asalto al hipódromo, B; El difunto Critopher Roan, P; Se ha robado un hombre, B; La dama del boulevard, M; Cedo gabinete, B; La isla del misterio, B; Casi casados, F; Extasis, M; El misterioso señor X, F; Valses de Viena, F; El poderoso Barum, B; Reunión (la vida por un beso), M; ¡Duro y a la cabeza!, F; El emperador Jones, P; La sombra misteriosa (2.ª parte), B; Flor marchita, F; Solo con su amor, P; Enemigos leales, B; Campeón ciclista, B; ¡Ahí va la liebre!, D; Estigma liberador, M; La cita a ciegas, F;

Dr. Buitrón

Médico especialista en garganta, nariz y oído

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MARIANO ZUÑIGA, 2. BEJAR

Consulta económica para Beneficencia de 5 1/2 a 7

Nueva Clínica Dental

Hemos hecho una visita a la nueva clínica dental que el joven odontólogo, don Miguel Campo Cerrudo, ha abierto en la calle de la Libertad, número 16.

En una habitación orientada al mediodía se encuentra el gabinete, en el que hay un modernísimo sillón americano Ritter, última palabra en mecánica odontológica, de movimientos y suavidades insospechados. Para diversas operaciones bucales, un torno eléctrico, una plataforma giratoria de opalina, para servicio de instrumental y un esterilizador eléctrico.

Una lámpara giratoria con movimientos rotulares, proyecta difusamente luz solar.

El instrumental es modernísimo y variado, y el juego de «forceps» es completo.

Completan la clínica diversos aparatos y utensilios para servicios secundarios o accesorios.

La clínica del señor Campo Cerrudo, como ven nuestros lectores, es una clínica moderna.

Deseamos de todas veras al nuevo y joven odontólogo muchos éxitos en su profesión.

Los Previsores del Porvenir

Asociación Mútua de Ahorro para pensiones vitalicias

FUNDADA EN 1904

Avenida del Conde de Peñalver, 20, Madrid

Representante para la Sección de Béjar

JOSE GIL HERNANDEZ



Envejecidos... Ancianos...
Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales. Está aprobado por la Academia de Medicina contra **Decaimiento, Con-sunción, Debilidad y Neurastenia.** Puede tomarse en todo tiempo.

LAXANTE SALUD
Contra el estreñimiento y la bilis. No cansa ni irrita y es rápido y seguro. Pídase en farmacias.

No se vende a granel.

DE TODO UN POCO

¿Sabéis quién soy?

Yo soy el enemigo de la paz de los hogares.
 Yo soy el demonio que trae los grandes castigos iniciados por el cielo.
 Yo soy el demonio que fragua los malos deseos.
 Yo siembro la desesperación en el corazón de los pobres.
 Yo soy el padre de los adulterios.
 Yo traigo la concupiscencia de la carne.
 Yo cierro el corazón para que no dé entrada a los pensamientos generosos.
 Yo soy la sed que no se sacia, el fuego que no se extingue, la tentación que no se aleja.
 Yo soy el padre de una hija que habita en todo el mundo, la moda.
 Yo soy el padre del escándalo.
 ¿Cómo no me conoceis?
 Yo soy, EL LUJO...

La ignorancia de los Jesuitas

Se ha celebrado en Varsovia (Polonia) la Conferencia Meteorológica Internacional. Entre las eminencias de todo el mundo han descollado tres sabios jesuitas españoles: el P. Miguel Selgas, director del Observatorio de Manila, que crearon y conservan como el de la Habana, los jesuitas españoles; el P. Rodés, director del Observatorio del Ebro, que llevó la representación de varias Comisiones Internacionales; y el P. Simón Sarasola, director del Observatorio de San Bartolomé (Colombia).

¡Y se les disolvió en España!

¿Cómo invertiré mi dinero?

Un duro invertido en un almuerzo, dura cinco horas.
 Un duro invertido en una corbata, dura cinco semanas.
 Un duro invertido en un automóvil, dura cinco años.
 Un duro invertido en un canal para conducir agua que haga funcionar un motor o en una línea de ferrocarril, dura cinco generaciones.
 Un duro invertido en el servicio de Dios, dura toda la eternidad.

R. W. Babson.

Testamento de un borracho

Lo hizo uno que murió en Oswago, Nueva York, y es como sigue:
 «Dejo a la sociedad un carácter de testable, un ejemplo pernicioso y una memoria podrida.
 »Dejo a los autores de mis días, dolor, que no sé cómo podrán sobre llevar en su achacosa vejez.
 »Dejo a mis hermanos y hermanas, toda la vergüenza y el sentimiento que he podido causarles con mi conducta.
 »Dejo a mi esposa un corazón quebrantado y una vida de ignominias.
 »Dejo a cada uno de mis hijos pobreza, ignorancia, embrutecimiento y el recuerdo de que su padre murió víctima de la embriaguez.»
 Lean esto los borrachos cuando estén cuerdos.



EDICTO

Don Ramón Olleros Gregorio, Alcalde constitucional de la ciudad de Béjar.

HACE SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto en Orden Circular de la Subsecretaría de Agricultura, fecha 8 del corriente, («Gaceta» de 9 del mismo), por el presente recuerda a todos los productores, vinicultores, comerciantes, exportadores, detallistas y a cuantos se dediquen a la producción, comercio o venta de vinos y demás productos derivados de la uva, de este término municipal, la obligación que tienen, con arreglo al vigente estatuto del Vino, Ley de 26 de mayo de 1933, de presentar en la secretaría del Ayuntamiento, del 20 al 30 ambos inclusive del mes en curso, declaración por triplicado, una por cada bodega o establecimiento, haciendo constar en ellas, la cantidad en litros de las distintas clases de vinos que posean el día 20 de dicho mes, y su graduación; así como si es de la campaña actual o de cosechas anteriores.

Estos impresos se facilitarán en citada secretaría, al precio de coste.

Se advierte, que no podrá circular ninguna partida de vino ni de los demás productos derivados de la uva, que previamente no haya sido declarada y que a los contraventores de esta obligación les será formado expediente oportuno, aplicándoseles las multas correspondientes, que oscilan entre el 10 y el 50 por 100 del valor de la mercancía.

Finalmente se advierte, que a partir del 1.º de diciembre próximo, los vendedores adscriptos a la Junta vitivinícola provincial, efectuarán visitas a los pueblos de su demarcación, a fin de comprobar si han sido cumplidas las obligaciones que la ley impone a los interesados, mediante aforos, comprobación de declaraciones anteriores, etc., etc., denunciando sin excusa ni pretexto cuántas infracciones observen, mediante el acta correspondiente, que dará origen al oportuno expediente y sanción con arreglo a la ley.

Dado en Béjar a 18 de noviembre de 1935.

R. OLLEROS GREGORIO.

SUETOS Y NOTICIAS

Después de larga y penosa enfermedad, falleció el sábado pasado, habiendo recibido los Auxilios Espirituales, el conocido fabricante de muebles, don Pedro Marcos Pérez, a los 57 años de edad.

Reciban su esposa, doña Juana Mediante García; hijos, Manolita, Andrés y Vicente; hija política, María Hernández Martín, y demás familia nuestro

pésame y rueguen nuestros lectores por el alma del finado.

Los días 25, 26 y 27 del corriente, se celebrará, en la parroquia del Salvador, a las seis y media de la tarde, un solemne triduo, con exposición de S. D. M., en honor de la Virgen Milagrosa, con las limosnas de la capilla domiciliaria.

El último día habrá misa cantada a las ocho de la mañana.

A los 36 años de edad, falleció el viernes de la pasada semana, el obrero cardador José de la Puente Martín.

A su esposa, Josefa Vallejo Rodríguez, y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y por su alma pedimos una oración a nuestros lectores.

Nuevamente advertimos a nuestros lectores, que hasta el día 30 del corriente, se hallan expuestas en la secretaría del Ayuntamiento las listas electorales, pudiendo hacerse, hasta ese día, las reclamaciones sobre inclusiones o rectificaciones de las mismas.

A los 81 años de edad, falleció el martes pasado, la conocida bolleterera, Mariana García Fraile, que hasta última hora y a pesar de su avanzada edad, estuvo ejerciendo su humilde profesión.

A sus sobrinos y demás familia expresamos nuestra condolencia y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios su alma.

MIGUEL CAMPO DENTISTA

Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 6

Libertad, 16 BEJAR

El Comité nacional de entidades de Auto-transporte, ha reiterado la orden para que comience el paro en nuestra provincia, el día 29 del corriente mes.

Ya lo saben los que tengan pensado hacer algún viaje en automóvil o enviar mercancías para esa fecha.

A la edad de 77 años y habiendo recibido los Auxilios Espirituales, falleció el martes pasado, doña María Herrero Díez (q. e. p. d.)

Reciban sus hijos, don Alvaro, cartero de nuestra ciudad, y Felipe; hijos políticos, nietos, en especial don Luís, ecónomo de Conquista de la Sierra (Cáceres), y demás familia nuestro sentido pésame y por el alma de la finada pedimos a nuestros lectores una oración.

Se ha prorrogado hasta el 31 de diciembre del corriente año, el plazo para la adquisición de cédulas personales, en periodo voluntario.

Casi repentinamente y a los 68 años

de edad, falleció el pasado lunes, en Baños de Montemayor, don Paulino Martínez de la Cuesta, sobrestante de Obras Públicas jubilado de la provincia de Cáceres.

A su esposa, doña Avelina Guardado; hija Amparo; hermanos, Maximino, Florencia, Eugenia y Constan- cio, notario que fué de nuestra ciudad, enviamos nuestro pésame y pedimos para el finado una oración a nuestros lectores.

DE TIEMPOS ATRAS

«En el salón del Progreso celebraron ayer por la mañana una numerosa reunión los obreros tejedores.

El objeto de la reunión parece que ha sido principalmente el tratar de entenderse con los jefes de fábricas, para unificar las horas de trabajo en los telares mecánicos movidos a vapor y por agua.

Los acuerdos tomados en la reunión han sido: que todos los telares mecánicos trabajen diez horas y media cada día; que en vez de 9 reales de jornal y uno en ramo, que antes percibían los tejedores, sean 14 reales de jornada y quede suprimido el real por ramo; y, por último, que no trabajen de noche, en caso de que haya velada, los mismos obreros que hayan trabajado de día.»

(De LA VICTORIA de 19 de febrero de 1898.)

SE VENDE UNA CASA

con vistas al Mediodía, en la calle de la Libertad, número 48, planta baja. Consta de varias habitaciones con cocina, corral, bodega con lagar, agua y retrete.

Para tratar con Juan Guijo, Reinoso, número 12, (zapatería).

Raimundo Faure PRACTICANTE

Solano, 26. BEJAR.

SE VENDE la casa número 16 de la calle de Pardiñas. Consta de tres pisos y comercio con salida a la calle de las Armas.

Informarán en Salamanca, señora Vd.ª de Wright, Glorieta, 13 principal.

SE VENDE, permuta o arriendo edificio industrial amplio, de construcción reciente, con aguas abundantes, situado en la «Glorieta».

Informes, en nuestra Administración, Reinoso, 14 (comercio).

JOSE MENDEZ CALVO

Enfermedades del Aparato Respiratorio

Tuberculosis pulmonar RAYOS X :- Análisis clínicos

Olleros, 9. — Consulta de 11 a 1

COMESTIBLES

Anselmo García Reinoso, núm. 29

Ofrece garbanzos finos de Castilla, nueva cosecha, a :- precios económicos :-

Imp. y Lib. de S. Sánchez Reinoso, 28 - Béjar.

“CASARENTE”

El vino tipo de Extremadura Fino, especial para mesa

VENTURA GONZALEZ

Frente al Fielato de la Corredera

SECCION DE ANUNCIOS

Banco del Oeste de España

Casa Central: SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES

Alba de Tormes
Aldeanueva del Camino
Avila
BEJAR
Burguillos del Cerro
Candeleda
Cañaverál
Ciudad Rodrigo
Coria
Hervás

Jaraiz de la Vera
Lumbrales
Miajadas
Peñaranda de Bracamonte
Plasencia
San Vicente Alcántara
Torrejuncillo
Valencia Alcántara
Vitigudino
Zafra

Realiza todas las operaciones de Banca y Bolsa

FILIAL DEL

BANCO URQUIJO. -- Madrid

Capital: 100.000.000 de pesetas

Paños y estambres de Béjar

GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ

REINOSO, 14 BEJAR

Nueva Sección de Pañería

VENTA EXCLUSIVA DE

Paños y Estambres de **BEJAR**

NO COMPREIS PAÑOS DE BEJAR

sin antes consultar los precios y calidades que presenta la casa

BALTASAR ROMERO

TEJIDOS - Frente al reloj - BEJAR

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 íd.—Pedidos: *Hijos de R. J. Chávarri*, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

"ESPAÑA, S. A."

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS

Seguros de Vida - Rentas Vitales - Seguros de Ahorro y de Grupos - Dotes para Niños

Avenida de Dato, 8, pral. Teléfonos 19754 y 19876

MADRID

Delegado regional: **PEDRO MUÑOZ REGADERA**

Sánchez-Ocaña, 32. - BEJAR

Almacenes de Vinos

Joaquín González

Arco del Monte, núm. 3 (Frente al Almacén de Materiales de F. Núñez, BEJAR (Salamanca) Tel. núm. 50

En estos Almacenes encontrarán grandes calidades en vinos tintos, blancos y claretes a precios reducidos, pues estos vinos, por su pureza y buena elaboración, compiten con las mejores clases del mercado. Disponemos de grandes existencias de vinos finos de mesa, elaborados en mis bodegas, garantizando su elaboración, por lo que espero que mis clientes y el público en general acudan a estos Almacenes y se convencerán de sus excelentes resultados. Sólo J. González es quien puede servir buenos vinos finos de mesa.

SERVICIO A DOMICILIO

FRANCISCO NUÑEZ

Almacenes de materiales de construcción

Agencia de Transportes

Depósito exclusivo de los materiales **URALITA**

Planchas para cubiertas :- FIBROMARMOL-URALITA decorada para zócalos :- Tuberías URALITA y DRENA para toda clase de conducciones de aguas a presión

GRAN SURTIDO EN AZULEJOS BIELADOS BLANCO Y DE COLOR

TUBERIAS PARA ACOMETIDAS

Tubos de cemento corriente	12 centímetros,	2'70 pesetas metro.	De 15 centímetros,	2'95 pesetas.
» de » centrifugado	12	3'35	» »	3'50
» de » electrofundidos	12	3'75	» »	4'00

Para cantidades que excedan de 100 metros en adelante consultar precios.

CARRETERA DE LA ESTACION, 2. Teléfono núm. 3 - Sucursal: Villalobos, 10. - BEJAR.